

日前,震惊中美华人的洛杉矶地区中国留学生绑架案案情逐步浮出水面。该案性质之恶劣,手段之残忍,涉案人数之多,所犯罪行性质之严重,在美国刑事案件中实属罕见。引人注目的是,本案涉案者众多,且都是中国留学生,年纪最小者仅14岁。

中国小留学生绑架施暴案,谁之过

美国洛杉矶一家高等法院于当地时间18日开庭审理了该案。在这起案件中,多名被告因对两名中国女留学生拳打脚踢、扒光衣服拍照、用烟头烫伤乳头等施虐行为,面临多项重罪指控,其中仅“折磨”一项最高就可判处终身监禁。

值得注意的是,这起案件牵涉的14名中国留学生均为高中生,其中相当部分为未成年人,而双方矛盾的起因竟是女同学为男生“争风吃醋”。

几名早恋中学生的“争风吃醋”最后竟然可能会导致涉事学生面临终身监禁的下场。这样的悲剧令国人警醒。面对越来越多打算出国求学的孩子和家长,这个案子有什么借鉴?我们应该如何帮助年少的留学生在海外更好地学习和生活。带着这些问题,记者采访了国内外的教育、心理专家和一些拥有丰富留学经验的海外人士。

涉世未深的小留学生抱团 某种程度上促进团队暴力的出现

美国联邦法院出庭律师邓洪告诉记者,这起案件牵涉的中国留学生年龄在14岁到20岁之间,基本上都是当地“牛津高中”的学生。他的4名当事人中,一人未成年,其他3人分别来自上海、深圳和天津。

这起案件发生在今年3月底。过去近3个月来,洛杉矶波莫纳高等法院已经进行了几轮初审,被告的家长也陆续从中国赶到美国。邓洪与当事人的家长接触后发现,他们的家庭“都属于典型的中产阶级,(被告)算不上富二代”。

“可以说,这些孩子的家长都是辛辛苦苦攒钱,在孩子十三四岁时把他们送到美国读高中,为了让他们避免国内高考等激烈竞争,有更好的环境和更多机会。”邓洪说。

案件瞬间引发了国内对小留学生出国留学的弊端和益处的讨论。

央视报道指出,涉案的中国留学生并没有意识到自己的行为会受到美国法律的惩罚,对后果估计不足。央

视采访的一些留学生说,学校的中国留学生经常会上百人聚集在一起,而且会组成一个自己的小世界。

记者通过海归中心联系到了曾留学美国并毕业于美国密歇根大学法学专业的周蓉蓉。她说,在美国,中国人抱团是实情。

“而这种抱团的做法在某种程度上会促进团队暴力活动的出现。”浙江省立同德医院临床心理科主任徐方忠博士告诉本报记者,“很多留学生的家长,并不能及时全面地对孩子进行必要的管教或介入。”徐方忠分析,加之中外文化和“不差钱”,会使得这些孩子在性格上更显得以自我为中心。当外界不能满足自己需求时,会迁怒他人,甚至会发生一些严重的暴力冲突。

徐方忠表示,在冲突时,这种不良行为也会在团体成员间强化,那个“出气筒”也就会受到更多的攻击。

一名在中国人民大学留学的奥地利学生谈起他的留学经验时称,抱团会令交友范围狭窄,而获得多元而有力的朋友资源对于在外生活获得帮助和自我保护都是很重要的。他说,虐待多是发生在亲近的关系里,或是你还比较信任和愿意接近的团体里。

被告律师邓洪在接受记者采访时认为,很多家长送孩子出国前没有详细了解国外的生活和学习情况,对孩子能否适应新环境缺乏准确预判。邓洪从自己的留学经历和经手的案件来看,“最大体会是,心智不够成熟、抗压能力不够强的孩子,尤其是未成年人,父母送出国留学要慎重”。

重罪起诉令国人心惊 美国对公民人身保护极度重视

这起案件中,多名被告因对两名中国女留学生拳打脚踢、扒光衣服拍照、用烟头烫伤乳头等施虐行为,面临多项重罪指控,其中仅“折磨”一项最高就可判处终身监禁。

这样的重罪起诉让许多国人心惊。周蓉蓉向记者解释道,美国法官觉得被告是实施了酷刑,是不可原谅

的。根据加州法律,“酷刑折磨”是一项重罪,对酷刑的惩罚是判处终身监禁,并处最高1万美元罚金。

周蓉蓉说,之所以“酷刑”“折磨”会成为一项重罪,是因为侵害了人身权。而美国对公民的人身权保护非常重视,或者延伸来说,对公民权利的保护力度更大。

央视评论,这个案子如果放在国内,很多人会把这样的案子当作校园斗殴事件来看待,受害人未必会报警,最多就是被校方教训一顿,甚至不会开除学籍。这些小留学生也完全没有意识到自己犯下了多大的罪。在整个庭审过程中,有一名被告在法庭上表达对于原告证词的不屑以及不满,被法官严厉训斥。

还有很多涉案家长不理解自己的孩子只是在场,但是并没有动手,但仍然按照被告起诉。这个案中动手的都是女生,男生只在一旁看热闹,另一被告人张某只是开车。

周蓉蓉解释称,在美国法律里从犯也是要被判罪的。根据加州刑法,开车、望风的从犯也同罪并处。被告律师邓洪也在法庭现场对媒体解释说,美国的刑法中如果犯罪嫌疑人即使在未成年的时候去共同进行一个犯罪行为,那么所犯罪的全部人都要承担这个年龄段最重的惩罚。

此外涉案的留学生中有数人逃回了中国。邓洪律师表示他们逃走也躲不过检察官的起诉。被告如果不出庭就会被列入黑名单,除非这辈子再也不回美国,否则一到机场就被抓获。

被告留学生当中还有一名学生家长被指因涉嫌贿赂证人被抓,再次上演中国家长试图“花钱摆平”不成,反而搬起石头砸自己脚的丑闻。

著名教育学家熊丙奇表示,“我国处理校园伤害案,有必要从美国处理学生间恶性暴力伤害案中,借鉴经验。”熊丙奇认为,在面对校园案件时,应该由司法机关对校园学生伤害案进行调查,而不是由教育部门、学校进行调查处理。
(据《钱江晚报》)

案件还原: 施虐手段令人发指

据被害人刘怡然介绍,3月30日晚,她的小学同学陆婉清(音译)发微信约她到罗兰岗一冷饮店商量事情。因陆过去打过她,两人关系已变得生疏。为防意外,她约好友卢胜华(音译)陪她开车前往。不一会又来了几名中国小留学生,其中包括翟芸瑶和张鑫磊,翟又打电话叫被告杨玉菡过来,他们在餐厅待了一个半小时。在此期间,刘怡然被对方一伙人要求跪下长达20分钟,还让她用裤子擦地。

但事情并没有就此结束,相反,这才是整个虐待、绑架案的前奏。

离开冷饮店,翟芸瑶和合伙开车载着刘怡然前往罗兰岗公园。一下车十几名女孩便对刘怡然拳打脚踢,名叫Victoria和Olivia的两名中国留学生抓住刘的双臂,被告杨玉菡扒光刘的衣裤,之后用烟头烫伤刘怡然的乳头;另一名女孩毕嘉泽(音译)还想用打火机点燃刘怡然的头发,但因刘怡然的身上被泼了冷水,才没有被点燃。

翟芸瑶告诉张鑫磊回家取剪子,回来后交给一群女孩把刘怡然的头发剪掉,还命令她把头发捡起来吃掉;有的女孩还抓住她的头发把她按在地上吃沙子,憋得她喘不过气来,头晕目眩;有的女孩用手机拍下了刘怡然的狼狈相,其中包括她吃头发和赤裸体的照片。整个折磨过程长达5小时,刘怡然被打的遍体鳞伤,脸部淤青肿胀,双脚站不稳。

翟芸瑶、张鑫磊、杨玉菡三人殴打、绑架刘怡然后担心受害人报警,还想出了嫁祸于人的招数,胁迫刘怡然向警察谎称是男性朋友卢胜华殴打了她,声称如果刘配合说谎,她们一帮女孩都会为她作证,否则她不仅没有证人,还会受到更加残暴的皮肉之苦。

但刘怡然没有听从翟、张、杨的“导演”,在朋友的建议下,她于3月30日受害当晚就在罗兰岗公园拨打了报警电话。警方对浑身是伤的刘怡然进行了身体检查、拍照,并对案发现场进行了取证、调查,随后将翟、张、杨等6名被告抓捕归案。
(据光明网)

三名成年被告面临12项指控

此案总共牵涉12名犯罪嫌疑人,其中6人已经被捕,其余仍在追捕中。6名被捕者中,张鑫磊(音译)、翟芸瑶(音译)和杨玉涵(音译)已成年,18日在洛杉矶县高等法院波莫纳分院接受法庭传讯。

法院18日公布的起诉书内容显示,上述3名被告行为严重触犯美国刑

法,共受到6项绑架指控、2项折磨虐待指控和4项人身侵害指控,累计12项罪名。

整个审理持续不到10分钟。3人分别通过代理律师向法官表明,不承认检方指控的罪行。主审法官西尔纳将下次开庭时间确定在7月27日,并警告被告在此期间不可与案件受害人

有任何接触。

被告律师邓洪说,此案是他从业18年来见过“最恶性”的暴力案件,强调家长、学校、留学中等多方面对留学生安全应负的责任。他建议,父母在把孩子送到国外留学前,一定要充分了解留学当地环境,不可送孩子出国后就放手不管。
(据《钱江晚报》)